



## 报效祖国 建功西部

新甘肃·甘肃日报记者 谢志娟 雷媛

引子：人的一生，会面对无数次大大小小的选择。但人生的关键选择，屈指可数。

“草原曼巴”王万青的一生有三次关键选择：第一次：从上海第一医学院(今复旦大学上海医学院)毕业后，去哪里？

第二次：那时正当年，是回到上海工作还是继续留在草原？

第三次：离世后，“回”上海还是长眠吗？

面对三次重大选择，王万青给出了同一个答案：玛曲草原。

三九寒天时，我们来到海拔3500米的玛曲草原，沿着王万青当年的足迹，追寻他何以难舍这片草原的答案。

山川连绵，草原静谧；成群的牛羊悠闲觅食，蜿蜒的河水缓缓流淌……

日月不语，日月不老；日月最是无情，也最是有情。晨起暮落、暮起晨落，陪伴王万青在此度过56个春秋。

玛曲，藏语意为“黄河”。曼巴，藏语意为“医生”。玛曲草原上的“王曼巴”2024年10月14日辞世离去。遵照他的生前遗愿，他的骨灰撒在了玛曲草原上。

“如果再做一次选择，我还是会来玛曲草原。”这位生前被牧民群众深深爱戴、离世后被牧民群众深深惦念的“草原曼巴”不止一次这样说。

草原是家啊！青春在这里，事业在这里；爱情在这里，儿孙在这里……纵使沪音未改、乡情难却，可是56年里，无数次纵马驰骋救民于危急、无数次出入帐篷送医问药、无数次困苦艰难中救死扶伤……对这片土地的情感早已融入血脉，那些澄澈的眼神、那些比划的手势、那些塞进怀里的糌粑牛肉，是一颗颗晶莹心灵的无尽情谊，是草原赋予的珍贵馈赠。

草原是家啊！如果再做一次选择，如果再做无数次选择，那也只有一个答案：玛曲草原！

“祖国的需要就是我的志愿，到艰苦的地方去。”

地处甘、青、川三省交界处的玛曲县，是甘肃省甘南藏

## 如果再做一次选择，我还是会来玛曲草原

——追记“草原曼巴”王万青

用语言，如：吃药、一天几次、一次几片、哪里疼、哪里不舒服等。

(转4版)

## 到祖国最需要的地方去

本报评论员

了共产党人的宗旨。

奉献，诠释着医者仁心的真谛。在玛曲的50多年里，王万青的行医记录，几乎遍及草原的每一处角落。他曾在帐篷里做外科手术，在牛粪堆上给大出血的产妇接生，在“夏窝子”中彻夜抢救心衰的新生儿；他一个人骑马完成了阿万仓乡布氏杆菌病普查，给当地的牧民孩子逐一实施计划免疫，并建立了全乡3000多人的门诊病历。无数次骑马行医、入户治病，无数次挽救牧民的生命，王万青被大家亲切地称为“好曼巴”。在他心里，牧民群众的需要，就是自己的责任，“一定要用毕生所学，好好服务牧民群众”。这种无私无我的奉献精神，正是医者仁心的生动写照，如草原上美丽的格桑花，散发着沁人心脾的芬芳。

真情，扣紧了民族团结的纽带。在玛曲人眼里，王万青既是医术精湛的曼巴，还是民族团结的使者。为了更好地服务牧区群众，王万青主动学习藏语，熟悉藏族风俗习惯，并与牧民们同吃同住，和很多人成了亲热的兄弟姐妹。他还娶了一位藏族姑娘，结

下了相伴一生的情缘。大儿子也继承父亲的事业，大学毕业后毅然返回玛曲，选择留下来给牧民们看病。正如王万青生前所说：“草原就是我的家，我要一直留在这里，为藏族群众治病送药，直到心脏停止跳动。”他将自己的爱情、亲情和热情，都融入了这片深深爱着的草原，以满腔赤诚绘就民族团结的“同心圆”。

岁月无声，时光有痕。王万青曾经工作过的阿万仓卫生院，已从一间土坯房扩建为两栋小楼，并有十多人的专业医疗团队入驻，为牧区群众提供优质的医疗服务。在王万青先进事迹的感召下，许多优秀青年扎根乡村，到祖国最需要的地方去，把青春融入中国式现代化建设的火热实践；很多党员干部深入基层，为各族群众的福祉而不懈努力，谱写了民族团结进步的崭新篇章。王万青虽然走了，但他的崇高精神，始终散发着璀璨光芒，永远滋养着这片大地。

“一生无悔，初心不变”，这是王万青掷地有声的誓言。他和她的故事，将永远流传在玛曲草原，激励更多人接续奋斗，在奉献中绽放生命之花。

## 古浪：努力开创经济社会高质量发展新局面

关，达到107.8亿元，全县经济发展呈现速效兼具、量质齐升的良好局面。

现代农业扩规增效。古浪县接续出台产业奖补和“羊十条”等补助政策，以优惠政策激励农业产业发展，吸引农业产业化龙头企业、专业合作社、种养大户

来古浪发展产业。羊产业百亿级、奶产业50亿级、蔬菜产业20亿级三大产业集群加速形成。肉羊存栏量连续5年稳居全省第一，奶牛存栏量居全省第二。同时，坚决守牢粮食安全底线，2024年完成粮食作物播种面积60万亩，粮食产量25.4万吨。新建和改造提升高标准农田建设考核评价激励县。(转7版)

# 携手共进 富民兴陇

——央地合作赋能甘肃高质量发展综述

新甘肃·甘肃日报记者 王占东

春来陇上，春潮澎湃。

新年伊始，甘肃瓜州，甘肃电投常乐电厂1至4号机组优化排产，助力甘肃酒泉—湖南韶山±800千伏特高压直流输电工程(祁韶直流工程)行稳致远，河西绿电在0.008秒内直送湖南。

特别是华润集团参股开发建设常乐电厂6×100万千瓦火电项目，4号机组自2023年底投产以来，将祁韶直流工程输送功率由300万千瓦提高至最大600万千瓦，

每年可带动河西360亿千瓦时电能输送至华中，带动980万千瓦配套新能源建设。

2025年1月1日至4月50零时，祁韶直流工程向湖南送电35.34亿千瓦时。该工程自2017年6月23日投运以来，累计输送电量超1900亿千瓦时。

这是国家电网、华润集团与甘肃电投集团及项目所在地瓜州县同题共答、同频共振、同向发力，助力打造全国重要的新能源及新能源装备制造基地的生动实践。

央地企业合作项目是甘肃高质量发展的有力“助推器”。甘肃作为全国重要

的老工业基地，经济发展迈上新台阶，产业体系更加完备、更具竞争力，离不开央企的支持、付出和贡献。

据省政府国资委统计，我省2021年—2024年共签约央地企业合作项目396个，计划总投资9377.81亿元。截至2024年12月底，已开工375个，150个项目建成投产，累计完成投资4071.81亿元。近两年，62户中央企业所属的1139户在甘全级次企业为我省贡献了约55%的工业增加值，为我省经济高质量发展注入了强劲动能。

(转2版)

## 任振鹤在与省内部分外贸企业座谈时强调

# 提振信心抢抓机遇 培育动能开拓市场 为推进扩大高水平对外开放贡献力量

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者金鑫)省委副书记、省长任振鹤2月19日在兰州新区与省内部分外贸企业就进一步推动外贸提质增效扩大高水平对外开放进行座谈。

他强调，要深入学习贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话和视察甘肃重要讲话重要指示精神，深刻理解和把握世界百年未有之大变局，积极服务和融入新发展格局，以更大勇气和决心深化改革、扩大开放，以更广视野和格局抢抓机遇、开拓市场，以更优举措和环境提振信心、培育动能，努力在推进扩大高水平对外开放中实现质量更好、效益更高、竞争力更强的发展。

座谈会上，天水华天科技股份有限公司、方大炭素新材料科技股份有限公司、金川集团股份有限公司、甘肃省国际物流集团有限公司和兰州海关、省商务厅负责同志，结合实际，围绕企业稳增长、扩投资、促开放和提升跨境贸易便利化水平、推动外贸工作高质量发展提出了措施建议。在认真听取发言后，任振鹤指出，2月17日，习近平总书记出席民营企业座谈会，

与全国各地来自不同领域的企业家们交流，深刻体现出习近平总书记和党中央对民营企业和民营经济的关怀和重视。习近平总书记的重要讲话，立意高远、思想深邃、论述精辟、内涵丰富，为我们坚持和落实“两个毫不动摇”，推动企业走出去、壮筋骨指明了前进方向、提供了根本遵循。

任振鹤指出，甘肃开放基因与生俱来，区位优势得天独厚。当前，政策机遇多重叠加，发展空间无限广阔，各类企业大显身手、大有可为正当其时。要充分发挥我省省会中联六、畅通内外的战略地位，以打造“七地一屏一通道”为抓手，在畅通对外开放通道上下功夫、建强用好开放平台上做文章、拓展开放合作路径上求突破，引导和推动国企民企携手出海、大中小企业融通发展，为全省现代化建设注入新动能、开辟新空间。要持续落实好稳外贸政策措施，巩固当前外贸快速增长势头，冲刺一季度“开门红”，环环相扣、步步为营，推动“十四五”外贸领域目标任务圆满收官。要推动“进口、出口”双向发力，提升进口服务产业能力，推动外贸转型升级。

王兵主持，张伟文参加。

## 临洮县寺洼遗址马家窑文化聚落入选2024年“中国六大考古新发现”

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者白永萍)2月19日，中国社会科学院公布了2024年“中国考古新发现”，我省临洮县寺洼遗址马家窑文化聚落上榜，成为2024年“中国六大考古新发现”之一。

寺洼遗址位于我省定西市临洮县衙下集镇寺洼山村和衙下村，西靠九龙山，面向洮河，遗存主要分布在山前平缓的坡地上，发现有马家窑文化、齐家文化、寺洼文化及辛店文化遗存，以寺洼文化命名，面积约200万平方米，现为全国重点文物保护单位。1924年，安特生首次发现该遗址，1945年夏鼐在此开展考古发掘。2018年至2024年，经国家文物局批准，中国社会科学院考古研究所、甘肃省文物考古研究所联合启动“洮河流域新石器时代晚期至青铜时代聚落与社会”项目，以寺洼遗址作为考古发掘地点，开展了连续7个年度的主动性考古发掘工作，揭露面积近4000平方米，发现并发掘出马家窑文化大型聚落和寺洼文化大型墓地。

寺洼遗址马家窑文化聚落展现了5000年前黄土高原西部早期社会的发展水平和文明化程度，是目前已知规模最大、内涵最丰富、级别最高的马家窑文化大型聚落。聚落以近方形“围壕”为界分为两大部分，“围壕”内侧，发现呈“围沟”状和片状分布的多处生产生活区，发掘出丰富的房址、灰坑、陶窑、墓葬等遗迹和大量遗物。“围壕”外侧，西、南部发现疑似“道路”、大

型墓地。

据介绍，“中国考古新发现”俗称“中国六大考古新发现”，是由中国社会科学院2002年创办的评选活动，每年评选出6个考古项目，目前已成为中国考古界的重要奖项之一。而“全国十大考古新发现”俗称“十大考古新发现”，是国家文物局委托中国文物报社和中国考古学会每年举行的评选活动，始于1990年，在全国范围内评选本年度重大考古发现。

## 马秀英代表：推动基层医疗卫生事业高质量发展

### 代表委员 履职故事

新甘肃·甘肃日报记者 王虎

“经过一年的灾后恢复重建，积石山县新建了一些卫生院和卫生室，能有效改善患者就医条件。”目睹积石山医疗卫生事业不断向前向好发展，全国人大代表、积石山县人民医院副院长马秀英内心激动不已。

自当选全国人大代表以来，马秀英始终牢记职责使命，充分发挥自身专业特长和优势，积极投身于基层医疗卫生事业的调研与推动工作中。

去年全国两会上，马秀英提交了关于加强民族地区医疗人才队伍建设、加强县域医院医疗救治能力的建议，得到了国家卫生健康委的积极反馈。马秀英说：“这让我对以后更好地履职充满了信心。”

宣讲全国两会精神、开展调研走



马秀英(左三)带领医护人员查看患者病情。受访者提供

访、参加学习培训……一年来，马秀英奔走基层，在调研中了解群众最真实的想法。

全国两会临近，这些天，马秀英来到胡林家乡和大河家镇卫生院，还

有部分村卫生室调研走访，聚焦基层医疗卫生人才、基层医疗机构设施设备和卫生服务水平展开调研，与医务工作者和患者深入沟通交流，倾听心声，掌握民意。

(转3版)